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（午前１１時４２分 再開） 

 

○浜口一利議長 予算決算委員会に引き続き、ご苦労様でございます。 

  ただいまから全員協議会を再開いたします。 

  本日の案件につきましては、お手元に配付してあります事項書のとおりでございます。 

  それでは、議事に入ります。 

  協議事項１、議会からの報告事項についてであります。 

  それでは、①鳥羽市海女のまち条例について、ワーキングリーダーであります戸上議員に説明をお願いしま

す。 

  戸上議員。 

○戸上 健議員 それでは、議員の皆さんにご報告いたします。 

  我々ワーキング委員会、６月２６日に選定されまして、きのう、９月２５日までに５回のワーキング委員会

を開催してまいりました。最終的に、皆さんのお手元に配りました鳥羽市海女のまち条例と、海女さん全力応

援宣言、これを確定いたしましたのでご報告したいと思います。きょうは、この鳥羽市海女のまち条例を、最

終的に議会としてこれでいこうということをご確認願いたいというふうに思います。 

  この間、原案を素案をパブリックコメントして、市民の皆さんに提起してきました。非常にこれは反応が多

くて、別紙資料にありますように最終回収数１９６人と。これまでの鳥羽市のさまざまな条例制定でパブリッ

クコメントをやってきましたけれども、せいぜいゼロから５件ぐらいです。この１００単位で集まったという

のはかつてありません。それだけ市民の関心が非常に高かったということです。 

  この回答の中には、ご意見、ご感想をお書きくださいというので、その中に「海女のための条例を立ち上げ

ていただき、とても海女たちにとってはうれしいことです。鳥羽の海女は強く、優しく、しっかり者。これか

らの若者たちが海女を目指してくれるのを望みたいと思います」と、こういう文言もございました。 

  ワーキングでは、単に決めるだけではなくて、幅広く市民の皆さんにパブリックコメントで一緒に共有して

いただこうということになりました。これは山本議員の提案だったんですけれども、そこでショッピングセン

ターハローさんにお願いをして、このアンケートのコーナーを設けていただきました。また、マリンターミナ

ルにもこのコーナーを設けていただいて、皆さんから寄せていただきました。各出張所にもこれを置かせてい

ただきました。その結果、これだけの反響がありました。 

  今回は条例文と同時に、お手元に配付してあります海女さん全力応援宣言、これを、この二つを議会として

提起することになりました。条例文についてはきょうご確認願いますけれども、この海女さん全力応応援宣言

については、これは我々ワーキングとしても確認しましたので、皆さんのほうでもご確認だけお願いしたいと

思います。これは河村議員から提案がありまして、これはぜひやろうということになりました。これをさらに

山本委員と事務局のほうでデザインを考えてもらったんですけれども、さらに見出しもちょっと黒いのだけで

は、もうちょっとインパクトのあるようなものにしようということになりまして、改善をこれからしますけれ

ども、パネルにして海女小屋に配って張っていただいたり、市内各地の公共施設に張って、そして鳥羽のまち、

海女さんをみんなで全力で応援しようという空気をこれからも盛り上げていきたいというふうに思っています。 
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  議長、以上です。 

○浜口一利議長 戸上委員の説明は終わりましたけれども、補足はよろしいか。 

  それでは、この件につきまして質問とかご意見があれば伺いたいと思いますけれども、どうでしょうか。 

  尾﨑議員。 

○尾﨑 幹議員 このアンケートの中に資源保護という言葉がかなり出てきますよね。その中で、市の役割のほ

うには資源保護と入っているんですけれども、やっぱり自然のものですから管理という部分がもうほとんどな

いんですけれども、管理という言葉がやっぱり保護にもつながるし、意識を、管理していかなあかんのやと、

保護するだけではだめなんやと、管理というもので後世に物事が残るという部分をどこかで入れてもらえれば

ありがたいなと。市の役割と海女さんの協力の中に資源管理という部分があることによって、皆さん平等で公

平な、漁獲高がまたとれたりとか、そこは議論が、どうでしょう。要らんこと言うとあきまへんかね。 

○浜口一利議長 戸上委員。 

○戸上 健議員 ワーキングでもいろいろな意見になりました。管理もそうなんですけれども、そこにあります

ように、第２条の市の役割の括弧の１に資源保護と漁業環境の整備というふうにうたってあります。その漁業

環境の整備で全体を大くくりして、管理も入れるし、本来であれば資源保護もここに入れるんですけれども、

ここでうたっております。理念条例ですので、もう細部にわたってあれもこれも入れるというんじゃなしに、

漁場環境、この整備ということで大くくりしようということになりました。 

  何であえて資源保護というのをつけ加えたかといいますと、これはパブリックコメントの中で資源保護とい

うことが出ました。それで、せっかく市民の皆さんのご提案なのでこれを取り入れようということで、あえて

取り入れました。 

  それから、もう一つつけ加えますと、この鳥羽市海女のまち条例というネーミングです。それで、このネー

ミングについても、そこに１０のネーミングを用意して、そしてこれもパブリックコメントで市民の皆さんか

ら投票をしていただきました。その投票結果で第１位になりましたのが５番目の海女のまち条例です。ですの

で、ワーキングの中ではさまざまな意見が出ましたけれども、やっぱり市民の皆さんがこれが一番いいと、一

番トップだったネーミングに落ちついたということです。ですから、そのあたりをぜひご理解いただきたいと

いうふうに思います。 

  以上です。 

○浜口一利議長 尾﨑議員、よろしいか。 

  事務局長。ただいまの質問に対して補足…… 

○濱口事務局長 補足させていただきます。 

  海女さんの資源保護の意識という部分についてのご意見だと思うんですが、その辺は十分、市の役割の部分

でそういった保護について海女さんにも周知しながら努めていったらいいじゃないかということで、ここにも

う、市の役割のほうに資源保護ということを訴えているということも含めて入れさせていただいたということ

で。 

○浜口一利議長 尾﨑議員。 

○尾﨑 幹議員 そこなんですよ。一番に海女が将来にわたって持続せなあかんわけですから、保護という部分
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の中にもやっぱりもう一つ踏み込んで管理ということが入ることによって、後世に長くこの仕事が続くという

部分まで入れることが、やっぱり皆さんの周知がより一層わかるんじゃないかと。海女さんをみんなで保護せ

ないかんねやと。それでなくても資源がないという部分に関して、保護、管理というが、結構使われる言葉か

なと。保護だけじゃなしに管理を入れる、鳥羽市の役割ですよ。鳥羽市の役割にそれを入れることによって皆

さんの協力が、いや、泳いどって海岸行ってアワビおって、とらんかというから、これは管理されとんやとい

う、保護されとんやという意識を二重でどうかなと思っていますので、そこら辺皆さんに考えを聞いてもろう

て、もしかいかんねやったら保護だけでも結構ですので。 

  以上です。 

○浜口一利議長 ただいま尾﨑議員のほうから管理という部分をどうするかというような意見が出ていますけれ

ども、私もちょっと意見言うてもええかな。 

  管理、資源保護と漁業環境のということで、その中で含まれるという、大くくりの部分では、私はそれでい

いと思うんですけれども、管理となってくるとやはり共同漁業権の管理という部分と絡まってきますもので、

市がやっていいかどうかという部分というのがあると思う。漁協の範疇になってくるということですもので、

そういうことでいいと思います。 

  それでよろしいですか。 

（「はい」の声あり） 

○浜口一利議長 他にございませんか。ほかにございませんか、これについて。どうでしょうか。 

（「ないです」の声あり） 

○浜口一利議長 それでは、ないようですので、この件は終了いたしたいと思います。 

  ただいまの件につきましては、１０月２日の本会議で議員発議により上程を予定しておりますので、よろし

くお願いをいたします。 

  以上で本日の協議事項は全部終了いたしました。 

  これをもちまして全員協議会を散会いたします。 

  ご苦労さまでした。 

（午前１１時５３分 散会） 

─────────────── 
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議長はこの会議録をつくりここに署名する。 
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